
Molnár Emil: Matematikai versenyfeladatok gyűjteménye  

14. Legyenek m és n adott pozitív számok. Oldjuk meg az xy=yx, xm=yn egyenletrendszert. 

Megoldás 
Nyilván x>0, y>0 megoldásokat keresünk. Emeljük az első egyenletet n-edik, a másodikat x-
edik hatványra: 

xny=ynx, xmx=ynx 
.  

Összehasonlítva a kapott két egyenletet 
xny=xmx . 

Tehát x = l, vagy ny = mx. 
Ha x= l, akkor a kiindulási egyenletből következik, hogy y=1. 
Ha ny=mx, akkor m≠n esetén ebből y-t kifejezve és behelyettesítve az eredeti második 
egyenletbe: 
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A kapott gyököket behelyettesítve az eredeti egyenletekbe: 
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Ha m=n, akkor y=x esetén mindig megoldást kapunk. 
Más megoldási lehetőség: x≠1 esetén áttérhetünk logaritmusokra. 
 
36. Oldjuk meg a valós számok felett a  
(1)   1x3cosx2cosxcos 222 =++  
 egyenletet.  

1. megoldás: Ismeretes, hogy cos2x = 2cos2x – 1. Kifejezzük cos3x-et is cosx segítségével: 
(2)   cos 3x = cos(2x+x) = cos2xcos x − sin2xsinx = 

= 2cos3 x − COSx − 2 sin2 x cosx = 
=2 cos3 x − cos x − 2(1 − cos2 x)cosx = (4 cos2 x − 3)cosx.  

Ezekkel (l) így alakul: 
2 cos2x(8cos4x −10cos2x + 3) = 0. 

Ez akkor és csak akkor 0, ha valamelyik tenyező 0. Ha a második tenyező 
nulla, akkor cos2x-re másodfokú egyenletet kapunk. 

8cos4x − 10cos2 x + 3 = 0. 
A másodfokú egyenlet két gyöke ¾ és ½ . 

Tehát (l) megoldásaira cos2 x = 0 vagy cos2 x = ¾  vagy cos2x = ½  teljesül; 
azaz, ha 

x1 = 90°+n·180°, x1 = 30° + n·180°,   x3 = 150°+n·180°, 



x4= 45° + n·180°, x5 = 135° + n·180° (n egész). 
(Felhasználtuk, hogy a cos2 x függvény 180° szerint periodikus függvény.) 
A [0°, 360°] intervallumban az egyenletnek 10 megoldása van. Az első három és az 
utolsó két megoldás összevonva egyszerűbben írható fel: 

x = 30° + n·60°, x = 45° + n·90°. 

II. megoldás 
Az egyenletet 0-ra redukálva, a bal oldalt a 

2
w2cos1wcos2 −

=  

és a 
2 cosu cosv = cos(u − v) + cos(u + v) 

azonosság ismételt alkalmazásával szorzattá alakíthatjuk: 

2
x4cos1

2
xcos1 +
+

+
+ cos3 3x − 1 = 

= cos3x cosx + cos23x = cos3x(cosx + cos3x) =   
=2cos3x cosx cos2x = 0. 

A gyökök a következő három egyenletből számíthatók: 
cos3x = 0; cosx = 0; cos2x = 0. 

3x = 90° + n·180°; x = 90° + n·1800; 2x = 90° + n·180°. 
Látható, hogy cosx = 0 mellett cos3x = 0 is teljesül. 
A megoldás ismét  

 x = 30° + n·60°, x = 45° + n·90°. 
 

Készüljünk az érettségire matematikából emelt szinten  
82. Egy ruhaüzlet tulajdonosa gyakran változtatja a ruhák árát attól függően, hogy az 

adott időszakban milyen az egyes modellek iránti kereslet. 
a) A szezon elején az egyik ruhamodell nagyon fogyott ezért az árát megnövelte 15%-

kal, majd a szezon vége felé a kereslet esésével a megnövelt árat 15%-kal 
csökkentette. Az eredeti árnak hány százaléka lett a ruha ára a második árváltozás 
után? 

b) Egy másik modell esetében kétszer is növelte az árat, először 10%-kal, majd a 
megnövelt árat még 20%-kal. A kétszeres áremelkedést követően melyik esetben 
lesz magasabb a modell ára? Akkor-e, ha a megadott sorrendben történik az 
áremelés, vagy ha a 20%-ot követi a 10%-os áremelés? 

90. Egy kerékpáros A-ból B-be, majd pihenő nélkül B-ből A-ba kerékpározott. Az utat 
oda-vissza két óra alatt tette meg. A-ból az út első fele sík volt, itt 20 km/h 
sebességgel hajtott. Majd egy emelkedő szakaszhoz érve lecsökkent a sebessége 15 
km/h-ra. Végül, mielőtt B-be érkezett volna, az utolsó szakasz lejtős volt, ezért 30 
km/h sebességgel tudott haladni. Mekkora a távolság A és B között? (Visszafelé is 
15 km/h sebességgel haladt az emelkedőn, 20 km/h-val a síkon és 30 km-t tett meg 
óránként a lejtőn.)  

93. Sára és Kata egy közvélemény-kutató cégnél kérdőíves felmérést vállalt. Ha 
mindketten dolgoznak, akkor együtt 12 nap alatt végeznek a munkával. Ha Sára 
egyedül elvégzi a munka felét, majd Kata a másik felét, akkor a munkát 25 nap alatt 
fejeznék be. Hány nap alatt végezné el a munkát egyedül Sára, illetve Kata? 

115. Két 11. osztály színházba ment ugyanazon a hétvégen. Az egyik osztály 31250 Ft-
ot fizetett a jegyekért. A másik osztályból 3-mal kevesebben mentek színházba, de 



ők 30 Ft-tal fizettek többet egy jegyért, így összesen 28160 Ft-ba került a jegyük. 
Hány jegyet vettek az egyes osztályok és darabonként milyen áron? (A jegyek 
helytől függetlenül azonos árban voltak.)  

153. Egy állandó sebességgel haladó tehervonat 14 óra 30 perckor halad át az A falu 
vasútállomásán. A 45 kocsiból álló szerelvény hossza 500 méter. A kocsik között 
van egy 10 méter és három 12 méter hosszú zárt kocsi, a többi nyitott. Egy 35 méter 
magasan ívelő 1,5 km hosszú hídon a vonat áthaladása pontosan 4 percig tart (az 
idő mérését akkor kezdjük, amikor vonat eleje eléri a hidat, és addig tart, amíg az 
utolsó kocsi vége is elhagyja a híd másik végét). A híd után emelkedő szakasz 
következik, amelynek emelkedési szöge 5°. A vonat eleje 15 óra 30 perckor éri el a 
híd végétől 6,5 km távolságra levő teherpályaudvart. 
a) Hány perc telik el attól kezdve, hogy a vonat utolsó kocsija is elhagyja a hidat 

addig, amíg a mozdony eleje eléri a pályaudvart? 
b) Sorolja fel azokat az adatokat, amelyek nem szükségesek az a) kérdésre adott 

válaszhoz! 
c) Becsülje meg a két pályaudvar távolságát! Ehhez mely adatok kellenek? 

167. Lehet-e egyszerre egész a következő két szám? 

21
1n +

  és  
33

8n + , ha n∈N 

180. A csokoládégyár a közelben működő óvodának mikuláscsomagokat állít össze. 
Összesen 93 db csokoládét szánt a csomagokba, de a válogatás során kiderült, hogy 
6 db selejtes. Kétféle csomagot készítenek, az egyik fajtába 5, a másikba 9 db 
csokoládét tesznek. Hány 5 és hány 9 csokoládéból álló csomagot készít, ha 
mindegyik (nem selejtes) csokoládét fel akarják használni a csomagok 
összeállításakor? 

 
 
192. Egy baktériumtenyészetben a t időpontban jelen levő baktériumok számát jelöljük 

P(t)-vel (t a megfigyelés kezdetétől jelölt időt jelenti órában mérve.) A baktériumok 

száma t időpontban a P(t) = B k
t

e  összefüggéssel írható le, ahol B és k konstans. Az 
e szám értéke közelítőleg 2,71. A megfigyelés kezdetén 3000 baktérium volt a 
tenyészetben, 8 órával később pedig már 9000.  
Állapítsa meg, hogy a mérés kezdetétől számított 24 óra múlva hány baktérium lesz 
a tenyészetben? 

195. Egy radioaktív anyag felezési ideje 5600 év. Az anyag bomlását az alábbi 
összefüggés adja meg: N(t) = N0e-λt, ahol az e szám értéke közelítőleg 2,71. N0 a 
megfigyelés kezdetén meglevő anyagmennyiség, N(t) a t idő elteltével megmaradó 
anyagmennyiség, t a bomlás kezdetétől eltelt idő években mérve. 
a) Határozza meg λ értékét! 
b) Hány évvel ezelőtt kezdődött el a bomlási folyamat, ha eddig a kezdeti 

anyagmennyiség 40%-a bomlott el?  
220. Fekete úr élete során, amíg aktív dolgozó volt, keresetéből az önkéntes 

nyugdíjpénztárba is befizetett, hogy majd nyugdíjasként használja fel a 
megtakarítását. Nyugdíjba menetelekor 2000000 Ft-ja van a bankban. Ezt a pénzt 
továbbra is a bankban hagyja, s leköti évi 6%-os kamatra. Minden hónapban egy 
ugyanakkora összeget akar kivenni. Tegyük fel, hogy december 31-én ment 



nyugdíjba, és először február 1-jén vesz fel járadékot. 
Mekkora összegeket vehet ki havonta Fekete úr, ha azt szeretné, hogy a 
harmincadik év végén fogyjon el a bankban levő pénze?  
A bankban havonta számolják el a bent levő összeg után járó kamatot, s ezt minden 
hónapban hozzáadják a már bent levő összeghez. A kamat az éves kamat 12-ed 
része.  

 
 
569. a) Oldja meg a következő egyenletet az egész számok halmazán:  

(10x2) + y2 = 502 

Hány megoldás van? 
b) Készítsen négyjegyű pozitív egész számot úgy, hogy egy kétjegyű számot 

egymás után kétszer leír! Ezeknek a típusú számoknak mi a közös osztójuk?   
c) Bizonyítsa be, hogy azok a négyjegyű pozitív egész számok, amelyeknek első 

két jegyük, illetve a második két jegyük egyenlő egymással, 11-gyel osztható.  
d) A c) részben szereplő számok közül melyik lesz négyzetszám? 

610. Négy különböző minaretbe szeretnénk feljutni. (A minaret henger alakú torony, benne 
csigalépcsővel.) Hány lépcsőfok van bennük, ha az alábbiakat tudjuk az egyes 
minaretekről? 

1. minaret: lefelé kétszer olyan gyorsan megyünk, mint feléfelé. Ha lefelé egy percig 
haladunk kétszáz lépcső, lefelé ugyan ennyi ideig haladva húsz lépcső hiányzik a teljes 
fel-, ill. leérkezéshez.  

2. minaret: minden lépcső egy 15°-os körcikk. Mire felérünk, éppen kilencszer fordulunk 
körbe a toronyban.  

3. minaret: 11 fős kis csapatunk szorosan egymás mögött a következő lépcsőfokon állva 
halad felfelé. Egyenletesen gyorsan megyünk, s így az első 10 másodperccel előbb ér 
fel, mint az utolsó. Lefelé haladva 10%-kal gyorsabban megyünk és ekkor 3,5 percig tart 
az utunk (ennyi idő alatt ér le mindenki).  

4. minaret: ha az első lépcsőre egy babszemet teszünk, s minden továbbira eggyel többet, 
akkor mire felérünk, összesen 7381 babszemet helyezünk el a lépcsőfokokon. 


